

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. . . . . 1 mes 8 rs., 3 id. 20.  
 Resto de España y Portugal . . . . . 3 id. 20.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 6 pesos  
 en oro, 1 año 8 id.

En Francia. . . . . Trimestre, 30 Semestre, 45 rs.  
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMIN.—PROGRESO,—4, P.º 3.º 1.º PTA.



DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la linea en la cuarta plana y a real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuarios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.º 30 á 20 reales linea á juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne.

Número suelto, un real.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

Setiembre.—Dia 28 Tiempo medio á mediodia verdadero 11 hs. 50 ms. 42 s.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Sausure.	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en mjm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
13	26	19.5	757.0	80	Variable.	E.	Brisa.	15

OBSERVACIONES.—

A LA MEMORIA

DE LA REVOLUCION DE SETIEMBRE.

No á su triunfo, fruto madurado de sacrificios gigantes; no á sus hombres, muertos casi los principales que la hicieron triunfar, y unos apóstatas y otros leales, muy pocos afortunados, queremos hoy saludar con nuestro recuerdo.

Las cenizas de los que murieron están aun calientes y la historia les juzgará. En cuanto á los que viven, habiendo sacado de la revolucion provechos inesperados para traicionarla despues, esos solo merecen nuestro olvido y el desprecio de todo corazon honrado, por que entre las especulaciones humanas, la más vil y nefanda es la de medrar á la sombra de una revolucion nacional envenenando la fé del pueblo.

Nuestro recuerdo entusiasta, nuestro aliento generoso es para los héroes á cuya incumbencia estuvo la gestacion difícil de la gran revolucion, y en primer lugar para el más incógnito de aquellos héroes: el partido progresista como luchador.

El, cuando se quemaron las naves y el partido desfiló entero por la senda de la revolucion, obediente á la palabra mágica de Olózoga, no tuvo mas anhelo que la tierra prometida de la libertad imponiéndose la gran mision de reconquistarla.

Mision cumplida con sacrificios mil sobre los campos de batalla, en las ciudades sobre improvisados baluartes de piedra, en el destierro pugnando con la esfinge horrorosa del hambre, en la prensa inclinando la cabeza á la cuchilla de los rigores fiscales que decretaban la proscripcion ó el presidio, y sin tener otro aliciente á su empeño desesperado que las ejecuciones en peloton realizadas por las comisiones militares ó el fatídico chirrido del cadalso demandando á todas horas la sangre de grandes patriotas, fugados y errantes como si fueran grandes criminales.

La gente sana y robusta que victoreó á la revolucion triunfante, entonces callaba y comia. Entonces no habia tantos liberales como despues, y hasta el despotismo hallaba vivas en sus teatrales apoteosis.

Imposible parecerá con el tiempo la audacia, el valor, la serenidad con con que se tiró el partido progresista á la revolucion y derramó, para verla triunfante, torrentes de sangre.

Y aun esto último era lo de ménos, por que lo extraordinario, lo maravilloso fué la disciplina con que el par-

tido seguia la bandera de sus capitanes, bandera gloriosa y triste que representaba la esperanza y la muerte, el terror y la fé, la aurora de una mañana eterna por lo lejano y lo sombrio de una noche eterna por su penumbra.

Hoy en que un mercantilismo utilitario lo invade todo y casi no se quema incienso en los altares de ningun sacrificio; en que la política se reduce á letras de cambio giradas contra el presupuesto, y á ella afluyen muchas gentes como turba de gitanos, dispuesta á embadurnarse el rostro de todos los colores; hoy que la mentira parece obligatoria y santa y la traicion es coronada de laureles y reina en los campos liberales una confusion tan espantosa de ideas y de lenguas que nadie sabe de ninguno de dónde viene y pocas veces á dónde vá, hoy en que el interés ata y desata con la brutalidad de los números, y se agencia todo, y se olvida todo y se perdona todo mientras ese todo sea el éxito logrado, sin que importen los medios como se ha logrado; hoy en suma que los partidos desechos y pulverizados parecen degenerar en bandas, y de cada banda se proclama Roque el más osado, hoy nos lo esplicamos, los principios catonianos del antiguo partido progresista no pueden estar de moda, conforme en la Roma degenerada y podrida de Honorio no podian estarlo la fortaleza del gran Junio Bruto ni los esplendores del águila de Julio Cesar.

Quépale sin embargo, á despecho de los actuales materialistas corrientes de ingratitud y hartura, una satisfaccion reivindicable ante la historia al puro y hanrado partido progresista.

A la manera que Moisés moribundo dió á su pueblo la gran mision de lograr la tierra prometida, el partido progresista dió á España la gran mision de conquistar y asegurar la libertad. Fruto de esa mision la revolucion de Setiembre, que se atribuyeron los conservadores liberales y los demócratas sin haber pisado nunca el suelo abrasador del destierro y viniendo á la revolucion como señores.

La personificacion genuina del partido progresista en aquella revolucion, su brazo ejecutor, el ilustre Prim, murió asesinado. Dios sabe por quien.

Saludémosle en su sepulcro desierto, considerando que él era el verdaderamente grande, el verdadero iniciador y el alma de la revolucion española.—X.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 26 Setiembre 1885.

Sr. Director de LA LUCHA.

La opinion es unánime. El partido conservador es un peligro para la integridad nacional. El gobierno del señor Cánovas debe caer. El gabinete está de cuerpo presente. Si el Sr. Cánovas del Castillo no cree en la soberanía, de España en las Carolinas y el señor Calderon Collantes dijo siendo ministro de Estado, que España habia renunciado y que renunciaba á esa soberanía los conservadores están inutilizados para seguir un dia mas en el gobierno. Hora es ya de que acabe esta política de atropellos, de vergüenzas y de desastres. Ya no pueden ni esperar como los gladiadores romanos á caer en una buena postura.

En el ánimo de todo el mundo está que ya no hay mas remedio que aceptar un cambio de política. El señor Cánovas podrá querer que la herede el general Lopez Dominguez, pero el país pide otra cosa. No se trata de un cambio de comedia arreglado entre bastidores ni de una mutacion de escenas con personajes que piensan lo mismo aunque se vistan de otra manera. Ni la izquierda se prestaria á esta farsa ridícula, ni habria de servirle de nada el prestarse. La sinceridad va á imponerse al fin.

El rey ha manifestado demasiado sus deseos de oír la opinion del señor Sagasta propósito de los sucesos actuales y de los conflictos y complicaciones que del presente estado de cosas pueden surgir, para que esta conferencia del jefe del partido liberal con el monarca no tenga mas trascendencia que la de una simple visita de respeto. De aquí el miedo de los conservadores. El suelto oficioso que anoche publicaron *La Correspondencia* y *La Epoca*, es una verdadera despedida. A lo menos todo el mundo lo ha traducido así y supone á los ministros haciendo la maleta. ¡Buen viaje!

Si se van ¡qué herencia dejan! Por lo pronto se sabe que el Papa se se ha prestado á ser mediador en el conflicto hispano-aleman, y que este tendrá una solucion satisfactoria para... los ministeriales. Se sabe tambien que los términos de la negociacion estaban convenidos entre el imperio aleman y nuestro país antes de que se ofreciera al Pontífice la mediacion de que se trata. Se ha querido, por lo visto, presentar en escena el arreglo con todo el aparato que su interesante argumento requiere.

Lo que temíamos. Alemania reconocerá el derecho de España á la ocupacion de Yap y las Palaos y España reconocerá á Alemania la facultad de establecer una estacion naval en aquellas islas con los correspondientes depósitos de carbon y factorias, todo sobre la base de la libre navegacion. El asunto terminará con una especie de protocolo igual al del Joló.

Ahora nos explicamos que en los centros oficiales se facilitase anoche esta nota á la prensa.

«El gobierno aleman declaró ayer oficialmente que se encuentra comple-

tamente satisfecho con las explicaciones dadas por el español sobre lo ocurrido con los escudos de la legacion alemana y de los consulados y se considera completamente terminado este incidente.»

¡Y como nó! que dicen en *Los sobrios del Capitan Grant*.

Alemania puede estar satisfecha. España es la que se queda sin la soberanía de las Carolinas.—M.

Madrid 26 de Setiembre de 1885.

Mi estimado compañero: La noticia recibida anoche por la Agencia Fabra referente á la aceptacion de Su Santidad como mediador en el asunto de las Carolinas, ha llenado de júbilo á los conservadores. Entienden éstos que la intervencion de Leon XIII nos será favorable de todo en todo, y aunque para emitir este juicio no haya otros antecedentes que los conocidos acerca de las islas, que mantuvo siempre Roma sobre la naturaleza de la soberanía y la posesion de hecho, tal vez no anden descaminados en sus conjeturas, por mas que no puede asegurarse que el papa emitirá por el pontífice, sea la última palabra que se pronunciará respecto al conflicto hispano-aleman.

Motivo de satisfaccion es tambien para los amigos del gobierno, la nota facilitada anoche en los centros oficiales, acerca de la terminacion del incidente ocurrido en la legacion alemana la noche del 4 de Setiembre. En esa nota, se dice que el gobierno aleman ha declarado oficialmente que se encuentra completamente satisfecho con las explicaciones dadas por el gobierno español sobre lo de los escudos, y que considera terminado este incidente.

En cambio, las soluciones que quedan consignadas y que se refutaban por los conservadores como otros tantos triunfos del señor Cánovas del Castillo, los constitucionales hacian observar que el conflicto propiamente dicho no ha adelantado un paso, pues ni la intervencion del Papa en el particular quiere decir que este se resolverá á nuestro gusto, ni la de haberse dado por satisfecho el canciller aleman en lo del atropello de la legacion, es una novedad, ni quiere decir, por cuanto resulta que los argumentos con que la prensa ministerial ha tratado de defender la política exterior del congreso en su primer período de mando, son debilísimos, y que las declaraciones lo mismo del señor Cánovas que del señor Calderon Collantes, nos entregan atados de piés y manos ante las inevitables complicaciones del problema colonizador en Oceanía.

Para los fusionistas y para las oposiciones todas, el gobierno está llamado á desaparecer si las negociaciones se complican y dificultan por esto mismo, y si llegaban á resolverse de una manera satisfactoria porque sus múltiples errores, sobre todo en la cuestion internacional, hacian necesario un cambio de personas y hasta de procedimiento. Hay que confesar, sin embargo, que los ministeria-

les que no creen en estos supuestos fracasos ni mucho menos en que se haya agotado el contenido de la política del señor Cánovas, niegan terminantemente todo indicio de crisis que no juzgan posible en mucho tiempo.

La reducción introducida por el Ayuntamiento en el presupuesto de Instrucción pública, que viene á hacer imposible el planteamiento de las reformas del señor Pidal, creyóse anoche por un instante que tal vez originaría la salida del ministerio de dicho señor. La atmósfera creada en este sentido, desvaneciéndose inmediatamente, cuando se supo que el señor Cánovas había prometido al ministro de Fomento que, al discutirse el presupuesto en el seno de la junta municipal, se aumentaría la totalidad del mismo quedando las cosas como estaban antes.

Aunque son dos los candidatos de que se habla para ocupar la silla del arzobispado de Toledo, parece que el que la obtendrá al fin, será el cardinal Benavides, actual arzobispo de Zaragoza; también he oído asegurar, que consultado el señor Payá, manifestó deseos de continuar rigiendo la archidiócesis de Santiago.

El conflicto sanitario de Sevilla puede darse por terminado en concepto de los ministeriales; parece que los concejales dimisionarios vuelven á sus puestos sin poner para ello condiciones de ningún género. El único que no se resigna á ocupar nuevamente la alcaldía, es el señor Hoyo, que quiere morir impenitente.

De V. afftmo.—N.

Madrid 25 de Setiembre de 1885.

El Imparcial de hoy, en su primer artículo titulado «Otra página del Libro azul» dá cuenta de un nuevo documento enviado por su corresponsal particular de Londres por Telégrafo hasta Hendaya, desde cuyo punto lo ha recibido por el correo, y el que parece una corroboración de la tristemente ya célebre nota de Mr. Layard. Parece que se trata de ciertas espontáneas y voluntarias afirmaciones por parte del ministro de Estado por los años 76 y 77 señor Calderon Collantes, hechas con el fin de desautorizar los principios políticos que había sostenido el partido liberal en todas nuestras colonias del Asia y de la oceania, que había representado y defendido el almirante señor Malcampo. Si el hecho, como es de temer, llega á confirmarse, no creo tener necesidad de decir á V. las consecuencias que, como mas inmediatas, deben desprenderse de confirmaciones semejante. Por lo pronto muchas son las complicaciones que, por decirlo así se amontonan sobre el actual Gabinete y no es posible que ningún Gobierno pueda resistir por mucho tiempo, una vez colocado en la situación que, bien sea por desgracia ó por otra causa que no quiero detenerme á tratar de averiguar en este momento, se halla el presidido por el Sr. Cánovas.—R.

La Sella de Anglés 26 Setiembre 85.

Muy señor mio y correligionario: pacificado este país de la gran revolución abortada, gracias á la prevision de nuestro Alcalde, y limpiadas las calles de los innumerables muebles que, creyéndose se tocaba á fuego, los vecinos sacaron á la calle cuando el toque de somaten, y tranquilo ya mi espíritu porque no está en peligro la sociedad, empuño la pluma para anunciar á los ilustrados lectores de LA LUCHA de lo poco ó mucho que pasa en esta localidad, cumpliendo con ello mis deberes de Corresponsal.

Como á cronista imparcial, debo manifestar la brillante campaña mantenida por esta Junta de Sanidad, la cual, con su actividad y acertadas disposiciones, ha logrado que esta población, la mas súcia por lo ordinario de España y de condiciones higiénicas

mas pésimas, sea hoy de las mas limpias, disfrutándose de una buena salud cual pocas veces se había disfrutado gracias á la destrucción de la infinidad de focos de infección que existían en la misma, por lo cual no puedo por menos que darles á todos incluso á su presidente Alcalde un voto de gracias, pues en verdad se lo merecen porque, habiendo logrado limpiar á esta población, es haber hecho un milagro.

Por último, habremos logrado no se entierre mas en el cementerio del centro de esta población, habiendo influido y no poco en este resultado, su valiente periódico; pero dicen que se está construyendo el nuevo en punto muy cercano á esta villa y que no dista los cien metros de punto habitado cual marca la ley, por cuyo motivo se han presentado reclamaciones por algunos vecinos, entre ellos la Sociedad del Molino harinero con la cual los Sres. Borés hermanos, estaban en tratos para comprarles sus derechos, al objeto de implantar en aquel hermoso salto de agua una fábrica, si cabe, mejor que la que Don Federico Homs construye en la vecina villa de Anglés; habiendo manifestado estos señores que si se construye el citado cementerio tocando las paredes del Molino, desisten de la compra del mismo; lo cual si se confirma será un inmensa desgracia para este país, que perdería con el no planteamiento de esta fábrica, un gran motor de riqueza. No comprendemos como nuestro Ayuntamiento no obra con mas cordura, pues lo que sobra en la Sella son terrenos para escoger el planteamiento del cementerio sin perjudicar la salud ni el desarrollo futuro de esta población. Confío que el señor Gobernador civil atenderá las justas reclamaciones de estos vecinos al proyecto de cementerio, (en el cual ya se entierra y se trabaja para su cierre) escogitando otro punto mas propio para el objeto.

Quisiera siempre elogiar la conducta de nuestro joven Alcalde, pero con su génio intemperante, dá motivo á la censura y aun que se le molestan mucho mis correspondencias, no puedo por menos que manifestarle lo injusto que es al retenerse contra la voluntad de sus dueños una cantidad que, en concepto de depósito, le entregaron só pretexto que deben retirar ciertas frases escritas en una correspondencia que vió la luz en el periódico *El Obrero* de Barcelona, cuya conducta en mi concepto no es legal, pues si es falsa, que la desmienta en el mismo periódico; pero nunca le dá motivo á retenerse lo que no le pertenece, haciéndose con ello poco favor, porque con su subsistencia no hace mas que confirmar lo que quieren ratifiquen, esto es, que siendo cajero ó depositario de los fondos de la Sociedad de *Roders*, era el enemigo mas encarnizado de dicha sociedad.

Así, pues, dejése de tonterías el ayer simpático D. Juan Viñas, hoy poco simpático Alcalde y dé á los pobres trabajadores, lo que con su sudor ganaron y á él le entregaron á guardar para socorrer á los enfermos asocados.

Repare nuestro Alcalde, que esto es consejo de amigo, como en *illo tempore futimos*, hasta cierto brindis en que se celebraba la prision de dos inocentes en aquella fecha amigos suyos, al menos en la apariencia.

Las enfermedades de esta van desapareciendo: con los calores y frutas, Dios quiera no se renueven con esta temporada de zetas ó *bolets* los cuales abundan mucho en esta comarca y que sin duda serán menos saludables que otros años, en vista de que todos los productos de la tierra son ahora mas ó menos nocivos á la salud pública.

Creo que las autoridades deberían fijarse en este punto.

Sin mas, hasta otra se despide este su afectísimo amigo S. S.

El Corresponsal.

### Gaceta General.

Ayer tarde recibimos el siguiente telegrama:

«Puigcerdá 28 á las 9 de la mañana.—El tiempo está despejado en esta espesa capa de nieve cubre las montañas que rodean á esta villa.

La salud es perfectísima y la tranquilidad completa.—*El Corresponsal*.

—Antes de ayer se registró en esta ciudad un caso de enfermedad sospechosa, en la persona de un guardia municipal, el cual ayer tarde estaba en vias de completa reacción. Ayer no ocurrió novedad alguna según informes recojidos á las nueve de la noche.

—Ha desaparecido del estadio de la prensa madrileña, despues de una corta pero gloriosa carrera, nuestro ilustrado colega *La Correspondencia Imparcial* que reaparecerá en breve, según dice en la despedida, con otro título y bajo el amparo de otra Empresa.

—Nuestro distinguido amigo el ilustrado Médico de San Juan de las Abadesas D. Paladio Comamala, que, como saben nuestros lectores, fué atacado del cólera despues de haber prestado grandísimos servicios combatiendo la cruel enfermedad con verdadero heroísmo, tanto en San Juan como en las minas, se encuentra ya casi completamente restablecido, noticia que hemos recibido con verdadera fruición y en vista de la cual enviamos á nuestro buen amigo la mas cordial enhorabuena.

—Escriben del alto Ampurdan, que la cosecha de la uva es bastante buena y productiva atendiendo al estado de ruina en que ha dejado á los viñedos la filoxera, pues en general se paga á veinticinco pesetas la carga y pueblos hay en donde se compra á treinta y cinco y cuarenta.

—Segun el parte oficial dado ayer por el facultativo de Beneficencia Provincial residente en el Santuario de los Angeles, resulta, que de los acogidos en aquel edificio que han sido atacados del cólera, cinco están en completa convalecencia, cuatro continuaban en grave estado y los cinco restantes seguían mejorando.

A la hora en que el Dr. Recasens daba el parte, no ocurría novedad en los acogidos, pero uno de los criados del Santuario que cultiva las tierras, de sesenta años de edad, ha sido atacado con síntomas sospechosos y se encontraba bastante grave.

—LA LUCHA fué el primer periódico que publicó la disolución de la Junta patriótica de Gerona y el que, aunque no en los términos que alguien hubiera deseado, censuró la medida.

Se conoce que nuestro apreciable colega *El Demócrata* está preocupado ó no nos dispensa el honor de leerlos, porque de otro modo no diría que LA LUCHA ha callado y calla ante la medida de la disolución que no aplaudimos cuando se dictó ni aplaudimos hoy.

—Antes de ayer recibimos la carta que nuestro Corresponsal R. nos remitió desde Madrid con fecha 21 del actual, ¡Siete días de viaje! Luego dirán que los conservadores no nos dispensan favores.

Por supuesto, escepto la Principal

de Correos de Gerona ha cumplido estampando el sello de fechas de entrada, pero las otras por donde ha circulado la carta, han sido mas prudentes faltando á su deber.

—Continúa el temporal de aguas en que de-de hace cinco dias estamos envueltos para bien de la agricultura, toda vez que en nuestra provincia, que separamos, la lluvia es regular y pausada.

—El parte sanitario recibido en este gobierno, en los dias 27 y 28 arroja el siguiente resultado:

Bañolas atacados 5, fallecidos 2; Las Llosas en los dias 23, 24 y 28 12, 0; Porqueras 5, 0; Montagur 4, 0; San Pablo Seguries en los dias 24, 25 y 26 14 y 2.

### Seccion Comercial.

BOLSA DE BARCELONA—Cambios corrientes en 28 de Setiembre de 1885, á las 4 de la tarde.		Capital PASETAS.	Queda Dinero	Papel.
EFECTOS PUBLICOS.				
Títulos al portador península interior.			58.87 1/2	58.95
Id. id. exterior.			58.70	58.77 1/2
Billetes del Tesoro de Cuba.		500	77.75	78.00
ACCIONES.			88.65	88.85
Banco de Préstamos y descuentos.		500	92.75	93.25
Id. Hispano Colonial.		1250	93.00	93.50
Ferro-caril Medina del Campo y Orense á Vigo.		500	18.25	18.50
Id. de Tarragona, Barcelona y Francia.		475	36.00	36.25
OBLIGACIONES.				
Ferro-cariles de Barcelona á Tarragona y Fran.		500	105.00	105.50
Id. de Almansa á Valencia y Tarragona.		475	53.75	54.00
Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.		500	43.40	43.60
Id. y Minas de San Juan de las Abadesas asi.		500	84.25	84.50

DIRECTOR: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.  
Imp. de «La Lucha»

### Anuncios.

## SUSTITUCION

### PARA EL SERVICIO MILITAR

Don Dionisio Gomez y Don Miguel Gomez, Padre é hijo, propietarios vecinos de Gerona.

Se proporcionarán sustitutos para Ultramar, á los mozos que les haya cabido la suerte. También aseguran los concurrentes antes del sorteo que ha de verificarse en el mes de Diciembre del actual año 1885; advirtiendo, que dichos asegurados quedan libres á todo evento, por el precio de 1150 pesetas, tanto á los que les toque la suerte para Ultramar como para la Península.

Dirigirse al despacho, frente al Odeon número 1, entresuelo, subida de Santo Domingo, y también en la de Albarada núm. 22 piso segundo. 28-30

Vapores trasatlánticos de Sala y Vidal  
Saldrá el dia 11 de Octubre, á las 10 de la mañana el magnífico vapor español

## ANA DE SALA

SU CAPITAN DON FRANCISCO DE LEZAMA,  
PARA RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y ROSARIO DE SANTA FÉ.

Admitiendo carga y pasajeros, á quienes ofrece su acreditado y esmerado trato.

Precios: 1.º 170 duros; 2.º 120 duros, y 5.º 50 duros.

Informarán los Sres. Sala y Vidal, Rambla de Sta Mónica, 21 principal, Barcelona.—Agentes de Aduana, Sres. Sintés y Orfila, Calle de Cristina, núm. 5 bajos, Barcelona.